

泽库县人民政府 关于泽库县 2022 年度预算执行情况和县 本级财政决算的报告

-2023 年 12 月 13 日泽库县第十七届人民代表大会

常务委员会第十四次会议上

泽库县财政局

2022 年，我县财政工作在县委、县政府的坚强领导下，在县人大、县政协的监督指导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神和省委十四次党代会精神，坚持稳中求进工作总基调，强化预算收支调度，坚持党政机关过“紧日子”，兜牢“三保”底线，深化财税体制改革，攻坚克难，履职尽责，财政运行总体平稳，有力支持了全县疫情防控和经济社会持续健康发展，较好完成全年各项工作任务。

一、2022 年预算执行情况

1. 一般公共预算

地方一般公共预算收入完成 3361 万元，为年初预算的 105.03%。其中：税收收入完成 1992 万元，占总收入的 59.27%；非税收入完成 1369 万元，占总收入的 40.73%。

2022 年总财力 255308 万元，包括地方一般公共预算收入 3361 万元，上级补助收入 231537 万元，债务转贷收入 7929 万元，动用预算稳定调节基金 700 万元，上年结转 11781 万元。

一般公共预算总支出 255308 万元，较上年增长 14.12%，预算执行率为 85.00%。其中：地方一般公共预算支出 216516 万元、债务还本支出 867 万元、安排预算稳定调节基金 865 万元、上解支出 1503 万元，调出资金 391 万元，结转下年支出 35166 万元。

2. 政府性基金预算

政府性基金预算总收入 3890 万元。其中：政府性基金本级收入 191 万元，上级补助收入 518 万元，地方政府专项债券收入 2860 万元，调入资金 391 万元，上年结转-70 万元。政府性基金支出 3890 万元、上解支出 0 万元、结转下年 2364 万元。

3. 国有资本经营预算

2022 年我县无国有资本经营预算收支。

4. 社会保险基金预算执行情况

2022 年社保基金收入 1470 万元，社保基金支出 1037 万元，本年收支结余 433 万元。

需要说明的问题：

(1) 一般公共预算支出结余结转情况。2022 年结转资金 35166 万元，较 2021 年增加 23385 万元，增长 198.50%，这部分资金将结转至 2023 年继续使用。结转规模大的主要原因是，预算一体化系统上线后，财政国库集中支付结余不再按权责发生制列支，其次是因为藏区专项及草原生态恢复等项目资金下达较晚，加之受疫情影响，当年已无法实施。

(2) 地方政府债券债务限额余额情况。2022 年末，全县政

府债务限额 47374 万元（一般债务 33634 万元、专项债券 13740 万元），债务余额 46637 万元（一般债务 32897 万元、专项债券 13740 万元）。2022 年新增政府债务限额 9922.29 万元，其中：新增一般债务限额 7062.29 万元、专项债务限额 2860 万元，均按要求报送财政厅进行了审核，全年债券债务还本支出 867 万元，付息及发行费用支出 1308 万元（一般债券付息 907 万元、发行费用 8 万元；专项债券付息 390 万元，发行费用 3 万元）。

二、落实人代会预算审查决议及财政重点工作开展情况

（一）综合财力稳步增强。一是强化地方收入征管。始终把抓收入、增总量摆在财政工作的突出位置，坚持抓自有收入与争取上级补助并行，推进财政资源统筹和盘活资金资产并重，密切关注经济运行、减税降费、财税政策调整等新情况新问题，做好宏观经济形势分析，建立收入联动机制，加强涉税信息共享，强化收入源头管控，努力培植壮大税源，努力推动收入稳步增长。二是积极争取上级专项补助。紧盯国家政策导向和资金投向，围绕黄河流域生态保护和高质量发展，提前谋划项目储备，做好项目前期准备工作，增强争取工作的针对性和实效性。着力在平安与振兴工程、藏区专项、中央彩票公益金、乡村振兴资金、生态环境保护资金等方面取得明显成效。在各部门的共同努力下，全年共争取各类补助资金 231537 万元，较上年增长 6.95%。三是充分发挥债券资金效益。2022 年，我县全年申报并争取落实新增债券债务资金 9922.29 万元。其中：一般债券资金 7062.29

万元，共五个项目，分别为泽库县便民服务中心改扩建项目，安排资金 885 万元；泽库县党群服务中心建设项目，安排资金 650 万元；泽库县委党校配套附属设施建设项目，安排资金 900 万元；泽库县多禾茂乡加仓村 5 号桥建设项目，安排资金 97.29 万元；泽库县和日镇美丽城镇项目，安排资金 4530 万元。专项债券资金 2860 万元，共 2 个项目，分别为泽库县麦秀镇污水处理厂及配套污水管网建设工程项目（二期），安排资金 1500 万元；泽库县和日镇污水处理厂及配套设施建设工程项目（二期），安排资金 1360 万元。**四是持续争取对口援建资金。**2022 年落实对口援助资金 10850 万元，其中：落实天津对口援助资金 2003 万元、落实中石化援助资金 2666 万元、落实中国出版集团援建资金 550 万元、中国农业银行援建资金 5 万元、国家电投集团援建资金 16 万元、南通市发改委援建资金 80 万元、江苏东西部扶贫协作资金 5530 万元，在支持基础设施建设、民生事业发展等方面发挥了积极作用。

（二）财经纪律逐步规范。认真贯彻落实习近平总书记考察青海重要讲话精神，严肃财经纪律，严守财经制度，紧紧围绕“小财严管，防范风险”的要求，杜绝各类财经违纪违规问题的发生。开展财经纪律专项检查、惠农惠民政策落实核查、非法集资及减税降费相关检查等任务，并强化直达资金监管，录入中央财政直达资金 5.77 亿元，实施全过程绩效管理。对巡视、审计、督查反馈问题，及时研判，认真落实整改，有效降低了财政运行风险。

(三) 重点刚性支出保障有力。始终把增强重点支出财力保障作为资金安排的重中之重，坚持统筹兼顾、突出重点，加大支出结构调整力度，推进财政政策更加精准有效。围绕应急保障任务。及时下达疫情防控资金 979 万元，分批次开展疫情物资采购，做到防患于未然，在省内疫情发生后，及时完成了全员核酸检测，全力支持疫情防控工作。围绕生态环境保护。下达资金 23889 万元，助力生态环保污染防治，始终坚持生态保护优先，统筹推进山水林田湖草治理，提升生态生产生活融合发展水平，筑起三江源地区生态保护和绿色产业发展的新高地。全面落实第三轮草原生态奖补政策。健全草原、森林、湿地等生态效益补偿机制，促进源头地区生态环境质量持续改善。围绕乡村振兴战略。下达资金 19988 万元，并积极落实地方配套责任安排资金 954 万元，全力支持巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。资金投向紧紧围绕扶持发展草原生态有机畜牧业、农牧民技能培训、民族传统手工业等区域特色项目和基础设施及公共服务设施巩固提升等方面，推动一二三产业融合发展。

(四) 民生事业发展取得实效。始终把保障和改善民生作为根本出发点和落脚点，坚持人民至上，全年财政民生支出达 188155 万元，占 86.90%。

支持教育发展，落实资金 32108 万元，持续巩固完善城乡义务教育经费保障和三江源地区教育补偿机制，落实农村牧区营养改善计划和少数民族地区特殊教育补助，支持义务教育薄弱环节

与能力提升建设和教育强国推进工程、支持学前教育发展等项目。

支持卫生健康发展，落实资金 15708 万元，进一步深化公立医院改革，调整提高基本公共卫生服务人均补助和城乡居民医保筹资标准，落实药品“零差率”补助，支持公共卫生服务体系建设，做好城乡医疗救助、计划生育及老年人健康体检等工作。

支持文化体育与传媒发展，落实资金 1064 万元，加大建设公共体育普及工程及文化旅游提升工程项目，持续推进非物质文化遗产、国家重点文物、文化保护传承利用等工程，支持“两馆”免费开放及村文化活动室建设，实施文化旅游提升，加强公共文化服务体系项目建设。

支持社会保障和就业，落实资金 39655 万元，支持就业创业、社会养老服务体系建设，调整提高企业和机关事业单位退休人员养老金及困难群众最低生活保障标准，城市和农村分别提高到月人均 672 元和年人均 5184 元。按时足额发放困难群众和孤儿基本生活补助，进一步统筹完善城乡社保体系，支持养老助残护理、社会救助、社会福利、慈善事业、优抚安置、农牧区留守儿童、妇女、残疾人关爱等项目。

支持城乡社区建设，落实资金 12858 万元，支持美丽村镇建设，开展县城道路改扩建工程，推进县域南片区环境综合整治，加大各乡镇水源及输配水管网建设工程等。

（五）财税体制改革纵深推进。始终把深化改革作为优化资源配置、建立现代财税体制的基本路径，努力创新体制机制和管

理方式，着力增强财政发展的内生动力。加快预算管理一体化建设，构建“制度+技术”的预算管控机制，加大培训力度，协调预算单位按时完成基础信息采集、项目规范录入等各项工作，预算管理一体化系统在2022年1月1日已成功上线运行。统筹推进其他领域改革，创新会计核算，正在平稳运行当中。

(六) 财政监管水平显著提升。始终把监督管理作为推动新时代财政工作高质量发展的有力抓手，坚持问题导向和目标导向，切实发挥财政监管职能作用，在资金管理上持续发力用力。**强化预算绩效管理。**做实事前、事中、事后全过程预算绩效管理，实现预算部门绩效目标管理、绩效运行监控、绩效自评全覆盖，建立健全财政评价常态机制。严格绩效评价结果应用，将评价结果与部门预算项目支出限额控制数挂钩，形成奖励机制。**注重防范债务风险。**根据州人民政府《关于在全州开展政府性债务工作督导检查的通知》及《关于化解政府隐性债务的通知》等要求，财政部门按照县政府制定的偿还计划，压实化债主体责任，持续增强制度约束效力，确保债务风险等级安全。**加大监督检查力度。**围绕财税政策落实、会计信息质量、援建资金、乡村振兴等重大项目资金使用开展重点检查，深化问题整改落实，推进惠民惠农财政补贴“一卡通”监管，促进财政资金使用安全有效。

以上工作成效，是县委县政府部署有力、坚强领导的结果，是县人大、县政协及代表委员们监督指导和大力支持的结果，也是各部门各预算单位齐心协力、共同奋斗的结果。与此同时，当

前财政运行和预算管理中还存在一些困难和问题，主要是：一是地区财政收入增长乏力，预算平衡难度加大，财政收支矛盾突出。二是支出结构固化问题依然突出，个别部门只关心资金增量而忽略项目执行，调整优化支出结构力度还需加大。三是有些部门落实“真正过紧日子”要求不彻底，全过程预算绩效管理的质量有待提升。针对以上问题我们将高度重视，并在今后的工作中积极采取措施加以解决。